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Archeologický skanzen v Modré u Velehradu 
velkomoravské opevněné sídliště středního Pomoraví 
(Současný stav) 

LUDĚK GALUSKA 

Obec Modrá se nachází asi 5 k m SZ od Uherského Hradiště, v těsném sousedství známého 
církevního poutního centra Velehradu. Rozkládá se v krásném prostředí údolí Modřanského 
potoka, na jedné z hlavních přístupových cest do pohoří Chřiby, turisticky významné oblasti 
moravského Slovácka. 

1. Kostel a jeho hypotetická stavební rekonstrukce 

Zájemcům o nejstarší dějiny předků dnešních Moravanů a Slováků je Modrá známa 
především jako významné archeologické naleziště z doby existence Velké Moravy. V jižní 
části katastru obce se totiž nachází Národní kulturní památka ( N K P ) - raně středověký kostel 
sv. Jana, jeden z vůbec nejstarších ze slovanských území severně od středního toku Dunaje 
(Galuška-Vaškových 2002,77-86). Počátky jeho „objevování" sahají až do roku 1911. Právě 
tehdy totiž na vyvýšené ostrožně nad soutokem potoků Salašského a Modřanského známé 
také jako „Díly u Božího syna", dnes součásti polohy „Hrubý díl", objevil profesor bohosloví 
Jan Nevěřil pozitivy základů jednoduchého sálového kostelíka s protáhlým obdélníkovým 
uzávěrem. Porovnal jeho půdorys s románským kostelem sv. Kateřiny na Tetíně, na základě 
čehož označil svůj objev za „starorománský kostel... z prvotní doby křesťanství na Mora 
vě" (Nevěřil 1940, 79-80). Až teprve další výzkum Viléma Hrubého provedený v letech 
1953-1954 zpřesnil dosavadní nepříliš jasné datování kostelních pozůstatků, neboť v jeho 
průběhu došlo kromě odkryvu negativní výplně základových rýh kostela také k prozkoumání 
okolního kostrového pohřebiště (Hrubý-Hochmanová-Pavelčík 1955, 42-126). Hrobový 
inventář pocházející z jeho hrobů pak stanovil realizaci kostela a tím i počátky zdejšího 
pochovávání na začátek 9. století. 

Následně vystoupil známý církevní historik Josef Cibulka s hypotézou, že modřanský 
kostel představuje hmatatelný doklad průniku „iroskotských" misionářů na Moravu (Cibulka 
1958). S tím ovšem většina badatelů nesouhlasila a lze říct, že nesouhlasí ani dnes, byť je tento 
názor neustále oživován a také doplňován o některé další dílčí hypotézy (naposled Lichardus 
2003, 109-118). Převládá spíše názor, že kostel postavili duchovní-misionáři některého 
z episkopátů bavorské církevní provincie, a to někdy na přelomu 8. a 9. století, popřípadě 
v průběhu 1. poloviny 9. století (k tomu např. Vavřínek 1980, 278-280). Samozřejmě, že 
přitom nelze vyloučit ani možnost ovlivnění bavorských stavitelů tzv. „iroskotskými" vlivy, 
a to tím spíše, pokud tito přicházeli ze Salzburgu, kde „iroskotští" biskupové působili ještě 
okolo poloviny 8. století. 

Památková úprava zkoumané plochy spočívala a spočívá i nyní v tom, že povrch v mís
tech negativní výplně někdejších kostelních základů byl překryt izolační fólií, na kterou byl 
do výšky 20 až 30 cm zbudován náznak kamenného, maltou pojeného zdiva. Okolí zdiva 
je vysypáno vrstvou valounů štěrkopísku, která do značné míry zamezuje prorůstání rost
linstva. Identickou úpravou nadzemních částí bývalých negativů základů velkomoravských 
kostelů se vyznačují i zbývající volně přístupné objekty N K P na Uherskohradišťsku, tedy 
Staré Město na „Špitálkách", Uherské Hradiště-Sady „Špitálky" a také objekt na hradisku 
sv. Klimenta u Osvětiman. 

Skutečností, která až do roku 2000 byla příčinou nepříliš velké návštěvnosti N K P Modrá 
- raně středověkého kostela sv. Jana, bylo, že objekt, ač ležící poblíž státní silnice, ležel ukryt 
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Obr. 1. Východní část katastru Velehradu a jižní polovina katastru obce Modrá s vyznačením plochy archeologického skanzenu 
a Národní kulturní památky Modrá - velkomoravský kostel Sv. Jana. 

mezi porostem okolních zahrad a sadů a tedy oku náhodného návštěvníka zůstával utajen. 
0 jeho přítomnosti věděli skutečně jen zasvěcení. 

Proto v polovině 90. let 20. století prosadil starosta obce Modrá pan Miroslav Kovářík 
záměr vybudovat v blízkosti původních základů velkomoravského kostela jeho stavební 
hypotetickou rekonstrukci (k terminologii viz. např. Makýš 2003, 201-202) Tento záměr 
se zpočátku pro mnohé odborníky i laiky jevil jako realizačně příliš problematický a ne
proveditelný. Postupem doby však převážil na jeho realizaci spíše kladný pohled, byť zůstali 
1 kri t ici . Architektonickou podobu novému kostelu dal Zdeněk Špičák, známý svojí spolu
prací s mnoha významnými archeology středověku, např. Vladimírem Nekudou, Zdeňkem 
Měřínským, Pavlem Kouřilem nebo Ludvíkem Belcredi. Odborným poradcem zejména 
v souvislosti s interpretací archeologických pramenů se stal autor této stati. Při vytváření 
architektonického návrhu přijali realizátoři jako základní ideu závěr, že původní kostel byl 
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pravděpodobně vybudován staviteli z íránského církevního prostředí, tedy že novostavba by 
měla mít shodné prvky se soudobou architekturou Bavorska, případně i některých dalších 
oblastí západní Evropy. Ne tedy s prvky z Ilyrie a Řecka z oblasti Balkánu, jak soudil bývalý 
autor všech doposud v muzeích a expozicích prezentovaných modelů modřanského kostela 
Josef Pošmourný (1961,134). Proto, zejména co se týká sklonu sedlové střechy a výšky stavby, 
se novostavba modřanského kostela od vzhledu modelů poněkud odlišuje. Nicméně svým 
celkovým vzhledem se blíží dosud stojící kapli sv. Margity u Kopčian na slovenské straně 
řeky Moravy nedaleko od mikulčického hradiska, v souvislosti s kterou jsou stále častěji 
vyslovovány závěry, že by její počátky mohly sahat dokonce až do období Velké Moravy. 

Pro velkomoravskou fázi kostela v Modré také nebyla brána v potaz existence věže, často 
znázorňované na modelech nad středem kostela. Podkladem pro její existenci se v minulosti 
staly stopy po čtyřech pilířích nalezené v interiéru kostela. Ve shodě s Vilémem Hrubým po
važuje autor této stati ony pilíře za mladší cisterciáckou vestavbu, resp. dostavbu. Hypotetická 
stavební rekonstrukce proto věž postrádá. Nelehké bylo také rozhodování, zda omítnout či 
neomítnout interiér znovupostaveného kostela a dále jakou vytvořit podlahu. V archeolo
gických nálezech z výzkumů Viléma Hrubého se sice objevily ojedinělé úlomky malovaných 
omítek i části litých maltových podlah, nicméně rozhodnout zcela jednoznačně, že patřily 
právě velkomoravské fázi kostela, to podle nás nelze, byť se to zdá být pravděpodobné. I proto 
zůstal (prozatím) interiér kostela neomítnut a podlahu tvoří ploché kameny. 

U některých odborníků vyvolal jisté pochybnosti také charakter zdiva modřanské 
hypotetické rekonstrukce, protože se poněkud vymyká vžité představě o vzhledu velkomo
ravského zdiva zbudovaného z tenkých podlouhlých „pleskáčů", známého z jiných nalezišť 
Moravy. Realizátoři rekonstrukce však vyšli z nálezu otisku padlého zdiva, ze kterého byl 
Vilémem Hrubým v době výzkumu pořízen sádrový odlitek (Hrubý-Hochmanová-Pavel-
čík 1955,51, tab. X:7). Na něm se objevují kameny spíše oválného tvaru a větších rozměrů, 
nikoliv ony drobné „pleskáče". M o h l o tomu tak být proto, že podle geologických rozborů 
pocházela většina kamenné suroviny na výstavbu modřanského kostela z blízkých Chřibů 
(Hrubý-Hochmanová-Pavelčík 1955, 52), zatímco u jiných současných staveb - včetně 
blízkých staroměstsko-uherskohradišťských - se jako místo původu kamenného staviva 
nejčastěji uvádějí Bílé Karpaty (k tomu Galuska 1996,30-32). 

Další „otazníky" nad hypotetickou stavební rekonstrukcí raně středověkého kostela 
sv. Jana v Modré týkající se např. vzhledu oken, jejich počtu, způsobu osvětlení interiéru, 
umístění a podoby menzy jistě alespoň na nějakou dobu ještě zůstanou vděčnými tématy 
diskusí laiků i odborníků. Je tomu tak proto, že na podkladě našich archeologických nálezů 
k n im nemůžeme říct nic konkrétního. Vše, co se týká zmíněných prvků tak představuje 
autorský vklad Zdeňka Špičáka a autora stati, konstrukční prvky související s šindelovou 
střechou vzešly z dlouholetých zkušeností valašských řezbářů. S „konzervačním" nátěrem 
dřevěných interiérových konstrukcí čerstvou býčí krví smíšenou se žlučí se setkáváme ve 
zprávách z období vrcholného středověku. Před samotnou realizací byl v roce 1997 v místě 
budoucí novostavby proveden záchranný archeologický výzkum (Galuska 2002,57). Ačkoliv 
je toto místo od původních základů vzdáleno jen cca 12 m, nebyl při jeho průzkumu nalezen 
žádný předmět či objekt archeologické povahy. 

Modřanská hypotetická rekonstrukce raně středověkého kostela představuje kombinaci 
architektonických prvků stanovených na základě interpretace konkrétních archeologických 
nálezů a prvků vzešlých ze studia zahraniční dobové architektury. Má vzhled asi 13 m 
dlouhého a 7 m širokého na maltu stavěného sálového kostela s protáhlým kvadratickým 
uzávěrem. Kryje j i sedlová šindelová střecha. Výška zdí působí na první pohled poněkud 
předimenzované, avšak jak už bylo naznačeno, není to v rozporu ani s poměrnou výškou 
zdí snad velkomoravského kostela sv. Margity u Kopčian, ani s pravděpodobným vyobra
zením původního kostela sv. Jana na rytině s velehradskou tematikou od jezuity Kristiána 
Hirschmentzla z doby těsně před rokem 1681, kdy kostelík ještě stál (Nevěřil 1940,73,79). 
Zd i kostelní rekonstrukce nejsou omítnuty. Podlaha uzávěru je proti lodi o 20 cm vyvýšena 
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Obr. 2. Archeologický skanzen Modrá. A - vstup s opevnovacími prvky, B - sidlištně-hospodářský areál, C - mocenský areál, 
D - řemeslnický areál, E - objekty a plochy zázemí, F - pódium. 

a je oddělena schodem. Stojí na ní jednoduchá menza mající podobu dřevěné desky upevněné 
na dvou silných odkůrovaných kůlech. Dalším prvkem interiéru je masivní ze dřeva vytesaný 
kříž, svým vzhledem vycházející z malých závěsných kovových křížků známých z Mikulčic 
nebo ze Starého Města-Uherského Hradiště. Jeho hlavním motivem je znázornění postavy 
Ukřižovaného oděného v dlouhé tunice. Strop kostela je plochý, deskový, nesený příčnými 
hrubé opracovanými trámy. Okna jsou štěrbinová s dřevěným překladem: čtyři dvojice jsou 
ve stěnách lodi , dvě dvojice ve stěnách kněžiště, jedno je v jeho východní stěně. Osvětlení 
lodi dodávají svíce umístěné na jednoduchých nástěnných železných svícnech, nad menzou 
visí ze stropu ještě dřevěný kruhový nosič svící. V čelním západním štítu kostela se nachází 
otvor, kde je zavěšen deskový zvon ovládaný motouzem visícím ke vstupu do interiéru kostela. 
Vstup samotný tvoří masivní dvoukřídlé dveře uzamykatelné pomocí systému hákovitého 
klíče. Protože se novostavba nachází asi 12 m severně od místa skutečného archeologického 
objevu s vytyčenými l in iemi základového zdiva nehrozí, že by s odstupem času mohla nastat 
situace, kdy by právě ona začala být považována za originální velkomoravskou stavbu. Tuto 
obavu zpočátku vyjadřovali někteří odpůrci projektu. 

Hypotetická stavební rekonstrukce raně středověkého kostela sv. Jana byla dostavěna 
v září roku 2000. Slavnostní zpřístupnění se uskutečnilo 17.9. téhož roku a zúčastnili se ho 
čelní představitelé všech významnějších církví působících na území České republiky, vědec
kou obec zastupovali Zdeněk Měřínský, Jiří Sláma a autor, nechyběli ani hosté ze Slovenska. 
Novostavba není vysvěcena, je pouze posvěcena. To dovoluje její využívání všem církvím. 
Interiér se také stal dějištěm mnoha kulturních akcí, koncertů, výstav i svatebních aktů. 
A jestliže před realizací do míst s vyznačenými základy někdejšího kostela sv. Jana doslova 
„zabloudilo" několik set lidí za rok, pak k oběma objektům - národní kulturní památce 
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a hypotetické stavební rekonstrukci téhož kostela - už ročně směřovaly tisíce návštěvníků. 
Dá se říci, že tím byl také položen základ budoucího archeologického skanzenu. 

2. Archeologický skanzen 

Duchovním „otcem" myšlenky vybudovat v blízkosti N K P - raně středověkého kostela 
sv. Jana v Modré archeologický skanzen byl opět Miroslav Kovářík. By l to také on, který 
po schválení záměru zastupitelstvem obce Modrá dal podnět ke vzniku tvůrčí skupiny 
skanzenu. V té se uplatnili zástupci odborných kruhů (archeolog, etnograf, architekt), re
gionu Buchlov a Zlínského kraje, podnikatelské sféry a samozřejmě obce Modrá. Obec také 
podala několik žádostí o udělení grantů a účelových dotací z příslušných programů nejen 
domácích, ale i evropských institucí. Ve svém snažení byla úspěšná, což se stalo zásadním 
předpokladem a zároveň základním kamenem zahájení samotné realizace modřanského 
archeologického skanzenu. 

a) A r c h e o l o g i c k ý v ý z k u m 

Plocha, která připadla v úvahu pro výstavbu skanzenu, se rozkládá jižně od N K P - kostela 
sv. Jana v Modré na parcelách č. 650/1,650/4 a 648/1. Bezprostředně navazuje na jižní hranici 
ochranného pásma N K P . Rozprostírá se v těsné blízkosti silniční komunikace směřující od 
Starého Města na Velehrad, nedaleko od odbočky do obce Modrá. V průběhu středověku 
a zřejmě i pravěku kolem procházela jedna z nejvýznamnějších komunikací vycházející ze 
středního Pomoraví a skrze Chřiby směřující na Kroměřížsko a Brněnsko. Leží na dohled 
významného církevního centra Velehrad, od něhož je vzdálená asi 600 m. Plochu budoucího 
skanzenu charakterizuje mírně svažitý terén, který se sklání ve směru od severu k j ihu do 
inundace Salašského potoka, k nově obnoveným konventním rybníkům. Jde o místo velmi 
výhodné k zakládání trvalých pravěkých a raně historických sídel vystavené dlouhodobému 
slunečnímu svitu a přitom chráněné před studenými severními větry i větry od j ihu a zápa
du, blízko proudící vody. Přesto však až do roku 2002 v těchto místech žádný archeologický 

Obr. 3. Modrá, archeologický skanzen, hypotetická rekonstrukce ranč středověkého kostela sv. Jana. Foto autor. 
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